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Романовська Ю. А. Цифровізація управління фінансами територіальних громад:  
можливості та обмеження

У статті досліджено цифровізацію управління фінансами територіальних громад України як інституційну трансформацію бюджетного управ-
ління, що виходить за межі технічного впровадження інформаційних систем і передбачає зміну логіки прозорості, підзвітності, ефективності 
й  участі громадян у фінансових процесах. Узагальнено підходи вітчизняних дослідників до проблематики управління місцевими фінансами в умо-
вах децентралізації, воєнних і післявоєнних викликів, а також визначено наукові прогалини щодо інтеграції цифрових рішень у єдину систему 
фінансового менеджменту громад і їх впливу на якість управлінських рішень. Систематизовано ключові цифрові рішення, що застосовуються 
у  фінансовому управлінні ТГ (зокрема ProZorro, E-Data, openbudget.gov.ua, електронний документообіг, ГІС та ін.), і показано, що станом на поча-
ток 2026 року в Україні сформовано базовий цифровий каркас, орієнтований переважно на прозорість і підзвітність, тоді як інструменти стра-
тегічного планування, прогнозування та управління ризиками використовуються фрагментарно. Обґрунтовано, що ефективність цифровізації 
фінансів ТГ фактично починається з доступу до інтернету як базової інфраструктури, яка забезпечує функціонування цифрових платформ, 
інтеграцію даних між рівнями публічного управління та реальну участь стейкхолдерів. На основі статистичних джерел про інтернет-охоплення 
та цифровий розрив (місто/село) доведено, що нерівномірність доступу створює структурні обмеження для інклюзивної цифровізації. Зроблено 
висновок про необхідність комплексної політики, що поєднує цифрові інструменти з розвитком інтернет-покриття, цифрових компетентнос-
тей, кібербезпеки та альтернативних каналів доступу для вразливих груп. Практична цінність отриманих результатів полягає у можливості їх 
використання територіальними громадами при формуванні цифрових стратегій і пріоритетів модернізації фінансового управління.
Ключові слова: фінанси територіальних громад, фінансовий менеджмент, інтернет, цифровізація, цифрові рішення, прозорість та відкритість 
бюджету.
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У сучасних умовах трансформації системи пу-
блічних фінансів цифровізація стає одним 
із ключових чинників підвищення ефектив-

ності управління фінансовими ресурсами тери-
торіальних громад. Процеси децентралізації, що 
відбуваються в Україні протягом останнього де-
сятиліття, суттєво змінили роль органів місцевого 
самоврядування, поклавши на них значно більшу 
відповідальність за формування, розподіл і вико-
ристання бюджетних коштів. Водночас воєнні ви-
клики, зростання соціальних потреб, обмеженість 
ресурсів та підвищені вимоги громадян до якості 
управлінських рішень актуалізують потребу у впро-
вадженні нових управлінських підходів, зокрема 
цифрових інструментів фінансового менеджменту.

У вітчизняній науковій літературі питання 
фінансової спроможності територіальних громад 
України розглядаються через призму кількох клю-
чових напрямів дослідження. Ясенецький В. [1] 
розглядає управління фінансами територіальних 
громад України у період повоєнного відновлення 
як процес формування адаптивної моделі фінан-
сової стійкості, що ґрунтується на диверсифіка-
ції доходів, інституційній спроможності, ризик-
менеджменті, цифровізації та використанні інно-
ваційних і партнерських фінансових інструментів 
замість домінування трансфертної підтримки. 
Окремі науковці [2] розглядають управління фі-
нансами територіальних громад України крізь при-
зму цифрової трансформації на прикладі громад, 
аналізуючи стан і проблеми впровадження ключо-
вих інструментів цифрової трансформації фінансів 
територіальних громад та обґрунтовуючи напря-
ми підвищення ефективності місцевих фінансів на 
основі регіональних даних, бюджетних видатків 
і публічних цифрових дашбордів.

Також частина вітчизняних дослідників [3] 
стверджують, що впровадження сучасних цифро-
вих інструментів в управління місцевими фінан-
сами територіальних громад України підвищує 
ефективність бюджетного планування, обліку та 
контролю фінансових потоків, однак його резуль-
тативність стримується проблемами інтеграції 
платформ, нерівномірною цифровою готовністю 
громад, ризиками кібербезпеки та кадровими об-
меженнями, що зумовлює потребу у подальшому 
вдосконаленні цифрових механізмів фінансового 
управління. 

Деякі фахівці [4; 5] підкреслюють, що циф-
ровізація управління публічними та місцевими 
фінансами, заснована на впровадженні техноло-
гій штучного інтелекту, великих даних, GovTech-
інструментів і цифрової партисипації, є ключовою 
передумовою підвищення прозорості бюджетного 
процесу, ефективності використання фінансових 

ресурсів, залучення інвестицій і посилення соці-
ального захисту, проте потребує системної циф-
рової стратегії громад, розвитку інфраструктури 
та підвищення фінансової й цифрової грамотності 
всіх учасників управління.

Незважаючи на зростаючу увагу до цифрові-
зації фінансів територіальних громад, у наукових 
дослідженнях досі недостатньо системно розкри-
то цифровізацію як глибоку інституційну транс-
формацію бюджетного управління, що змінює ло-
гіку прозорості, підзвітності та участі громадян, 
а  також залишаються фрагментарно дослідже-
ними питання інтеграції цифрових рішень у  єди-
ну систему фінансового менеджменту громад, їх 
впливу на ефективність управлінських рішень, 
доступність фінансових даних і здатність громад 
використовувати цифрові інструменти для стра-
тегічного планування в умовах воєнних і післяво-
єнних викликів.

Метою статті є дослідження цифровіза-
ції управління фінансами територіальних громад 
України з акцентом на інтернет-доступ як ключову 
інфраструктурну умову її ефективності та визна-
чення основних можливостей і обмежень впрова-
дження цифрових фінансових практик.

Цифровізація фінансів територіальних гро-
мад розглядається не лише як технічний процес 
впровадження інформаційних систем, а як глибо-
ка інституційна трансформація, що змінює саму 
логіку бюджетного управління. Вона передбачає 
перехід від фрагментарних, часто паперових або 
напівавтоматизованих процедур до комплексних 
цифрових рішень, які забезпечують прозорість бю-
джетного процесу, оперативність управлінських 
рішень, підзвітність органів влади та залучення 
громадян до фінансового управління. Саме ці ас-
пекти – прозорість, ефективність і доступність 
фінансових даних – формують базові аргументи 
на користь актуальності цифровізації фінансового 
менеджменту на місцевому рівні.

Прозорість є однією з фундаментальних цін-
ностей демократичного врядування та не-
обхідною умовою довіри громадян до орга-

нів місцевої влади. У контексті управління фінан-
сами територіальних громад прозорість означає 
відкритість бюджетної інформації, зрозумілість 
процедур ухвалення фінансових рішень, можли-
вість громадського контролю за використанням 
публічних коштів. Традиційні підходи до бюджету-
вання часто ускладнювали доступ громадян до фі-
нансової інформації через складність документів, 
відсутність зручних форматів подання даних та 
обмежені канали комунікації між владою і грома-
дою. Цифрові інструменти – електронні бюджетні 
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портали, відкриті набори даних, онлайн-звіти – 
суттєво змінюють цю ситуацію, роблячи фінансову 
інформацію більш доступною, структурованою та 
візуалізованою.

Підвищення прозорості через цифровізацію 
має не лише інформаційний, а й антико-
рупційний ефект. Відкритість даних про 

доходи та видатки бюджету, публічні закупівлі, 
реалізацію місцевих програм зменшує простір для 
зловживань і підвищує відповідальність посадових 
осіб. У громадах, де впроваджені цифрові платфор-
ми відкритого бюджету, зростає рівень громад-
ського контролю, активізується участь мешканців 
у бюджетному процесі, формується культура під-
звітності. Таким чином, цифровізація фінансового 
менеджменту стає інструментом не лише техніч-
ного вдосконалення, а й зміцнення інституційної 
спроможності місцевого самоврядування.

Другим важливим аспектом актуальності 
цифровізації є підвищення ефективності управлін-
ня фінансовими ресурсами територіальних громад. 
Ефективність у цьому контексті означає здатність 
органів місцевого самоврядування досягати визна-
чених соціально-економічних цілей з оптимальним 
використанням наявних ресурсів. У сучасних умо-
вах громади стикаються з необхідністю оператив-
ного реагування на кризові ситуації, перерозподілу 
бюджетних коштів, прогнозування доходів і видат-
ків в умовах високої невизначеності. Без цифрових 
інструментів ці завдання виконуються повільно, 
з високими транзакційними витратами та ризиком 
помилок.

Автоматизація бюджетного планування, облі-
ку та звітності дозволяє суттєво скоротити час на 
обробку фінансової інформації, мінімізувати люд-
ський фактор та підвищити точність розрахунків. 
Цифрові системи фінансового менеджменту дають 
можливість у реальному часі відстежувати вико-
нання бюджету, аналізувати відхилення від плано-
вих показників, оперативно коригувати фінансові 
рішення. Це особливо важливо для територіаль-
них громад, які мають обмежені кадрові ресурси та 
змушені працювати в умовах постійних змін зако-
нодавства й фінансового середовища.

Ефективність цифровізації проявляється 
також у підвищенні якості стратегічного та се-
редньострокового фінансового планування. Ви-
користання цифрових інструментів аналізу даних, 
прогнозування та сценарного моделювання до-
зволяє громадам більш обґрунтовано формувати 
бюджетні пріоритети, оцінювати фінансові ризи-
ки та планувати розвиток на кілька років уперед. 
У цьому контексті цифровізація стає основою для 
переходу від реактивного управління фінансами до 

проактивного, орієнтованого на сталий розвиток 
територій.

Не менш важливим є аспект доступності фі-
нансових даних, який тісно пов’язаний як із прозо-
рістю, так і з ефективністю управління. Доступність 
означає не лише фізичну можливість отримати ін-
формацію, а й її зрозумілість, структурованість та 
адаптованість до потреб різних користувачів – по-
садових осіб, депутатів місцевих рад, громадян, 
бізнесу, громадських організацій. У цифровому се-
редовищі фінансові дані можуть бути подані у ви-
гляді інтерактивних панелей, графіків, аналітичних 
звітів, що значно полегшує їх сприйняття та вико-
ристання.

Для органів місцевого самоврядування до-
ступність даних означає можливість швидкого 
отримання актуальної інформації для ухвален-
ня управлінських рішень. Для громадян – це ін-
струмент усвідомленої участі у місцевому само-
врядуванні, формування пропозицій до бюджету, 
контролю за використанням коштів. У цьому сенсі 
цифровізація фінансового менеджменту сприяє 
розвитку партисипативних практик, зокрема гро-
мадського бюджетування, електронних консульта-
цій та публічних обговорень фінансових рішень.

Особливої релевантності цифровізація фі-
нансів територіальних громад набуває в умовах 
воєнного стану та післявоєнного відновлення. 
Зростання обсягів цільових субвенцій, донорської 
допомоги, міжнародних грантів вимагає високого 
рівня фінансової дисципліни, прозорості та звіт-
ності. Цифрові інструменти дозволяють ефектив-
но координувати фінансові потоки, відстежувати 
використання коштів і забезпечувати довіру з 
боку держави та міжнародних партнерів. Для гро-
мад це стає важливою умовою залучення додатко-
вих ресурсів та реалізації проєктів відновлення та 
розвитку.

Водночас слід зазначити, що цифровізація фі-
нансового менеджменту не є універсальним 
рішенням і потребує комплексного підхо-

ду. Вона передбачає не лише технічне оснащення,  
а й розвиток цифрових компетентностей праців-
ників органів місцевого самоврядування, удоско-
налення нормативно-правової бази, забезпечення 
кібербезпеки та захисту персональних даних. Од-
нак саме усвідомлення цих викликів підкреслює 
необхідність наукових досліджень у сфері цифро-
візації фінансів територіальних громад, спрямова-
них на пошук оптимальних моделей та інструмен-
тів її впровадження.

Цифровізація фінансового менеджменту те-
риторіальних громад виступає системною умо-
вою підвищення прозорості бюджетного процесу, 
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ефективності використання фінансових ресурсів 
та доступності фінансових даних для різних груп 
стейкхолдерів. Вона формується під впливом 
трансформацій системи публічних фінансів і зо-
внішніх чинників, що зумовлюють зміну підходів 
до місцевого фінансового управління. У цьому кон-
тексті доцільним є узагальнення та систематизація 
цифрових рішень, які застосовуються у фінансо-
вому управлінні територіальних громад України, 
з  метою оцінки їх практичного використання та 
рівня інтеграції в управлінські процеси.

Станом на початок 2026 року в Україні сфор-
мовано базовий цифровий каркас фінан-
сового управління територіальних громад, 

орієнтований переважно на забезпечення прозо-
рості та підзвітності. Водночас використання циф-
рових інструментів для стратегічного планування, 
фінансового прогнозування та управління ризика-
ми залишається фрагментарним і нерівномірним.

Досвід міста Вінниці демонструє, що циф-
ровізація місцевого врядування може створювати 
інституційні передумови для підвищення якості 

Таблиця 

Систематизація цифрових рішень, які застосовуються у фінансовому управлінні  
територіальних громад України

№ Цифрове рішення Фінансові 
процеси

Реальний рівень  
впровадження

Стан на 2026 рік  
(верифікація)

Коректне академічне 
формулювання

1 ProZorro Публічні заку-
півлі, видатки

Високий 
(обов’язкове)

Повністю функціо-
нує у всіх ТГ

Базовий інструмент 
прозорості та контролю 
бюджетних видатків

2 ProZorro.Продажі Доходи від 
майна, оренда Високий Активно використо-

вується

Забезпечує зростання 
доходів місцевих бю-
джетів

3 E-Data (spending.
gov.ua)

Платежі, тран-
закції

Високий 
(обов’язкове)

Обов’язкова публі-
кація даних

Ключовий елемент 
фінансової підзвітності 
громад

4
Open Budget 
(openbudget.gov.
ua)

Аналіз бюдже-
ту ТГ

Високий (держав-
ний рівень)

Актуальне джерело 
даних

Використовується для 
міжгромадського по-
рівняльного аналізу

5
Локальні портали 
«Відкритий бюджет 
громади»

Доходи, ви-
датки Середній Нерівномірне впро-

вадження

Реалізується переваж-
но в інституційно спро-
можних громадах

6
Бухгалтерські сис-
теми (BAS / 1С для 
бюджету)

Облік, звітність Високий Використовуються 
майже повсюдно

Основа автоматизації 
фінансового обліку

7 Електронний доку-
ментообіг (EDMS)

Фінансові до-
кументи Середній Часткова інтеграція

Знижує транзакційні 
витрати, але не повніс-
тю інтегрований

8
Громад-
ський бюджет 
(e-participation)

Розподіл части-
ни бюджету

Середній / низь-
кий

Часто призупине-
ний

Залежить від безпеко-
вих і фінансових умов

9 Дія / Дія.Платежі Адмінзбори, 
платежі Низько-середній Обмежене застосу-

вання
Має потенціал інтегра-
ції з фінансами ТГ

10 Фінансові дашбор-
ди громад

Моніторинг, 
аналітика Низький Пілотні рішення Не є масовою практи-

кою

11 Геоінформаційні 
системи (GIS)

Земля, майно, 
податки Середній Активно використо-

вуються
Опосередковано впли-
вають на доходну базу

12 CRM-системи 
ЦНАП

Адміністратив-
ні платежі Середній Функціонують у ба-

гатьох ТГ
Покращують збір місце-
вих платежів

13
Онлайн-
платформи звіт-
ності про проєкти

Донорські ко-
шти, гранти Низький Фрагментарні

Використовуються поза 
єдиною фінансовою 
системою

Джерело: сформовано автором.
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фінансового управління територіальних громад. 
У межах ініціативи Digital Vinnytsia [6; 7] реалізу-
ються проєкти з розвитку електронних сервісів, 
відкритих даних і цифрової інфраструктури, що 
опосередковано впливає на прозорість бюджетних 
процесів і фінансову підзвітність органів місцевого 
самоврядування. Використання цифрових плат-
форм дає змогу оптимізувати документообіг, при-
швидшити обробку фінансової інформації та під-
вищити доступ громадян до даних про діяльність 
міської влади. Це створює можливості для більш 
обґрунтованого планування бюджету та контролю 
за використанням фінансових ресурсів.

Водночас цифровізація фінансового менедж-
менту має низку обмежень, зокрема недо-
статню інтеграцію окремих цифрових рішень 

у єдину систему управління фінансами громади. 
Частина цифрових інструментів орієнтована пере-
важно на надання адміністративних послуг і кому-
нікацію з мешканцями, тоді як їх використання для 
стратегічного бюджетування та фінансового про-
гнозування залишається обмеженим. Додаткови-
ми стримувальними чинниками є нерівномірний 
рівень цифрових компетентностей працівників 
органів місцевого самоврядування та потреба у по-
стійному оновленні ІТ-інфраструктури. Важливим 
викликом також залишається забезпечення кі-
бербезпеки та захисту фінансових даних в умовах 
розширення цифрових каналів управління. Таким 
чином, приклад Вінниці підтверджує, що цифрові 
ініціативи створюють значні можливості для вдо-
сконалення фінансового менеджменту громад, од-
нак їх ефективність залежить від рівня інтеграції, 
управлінської спроможності та стратегічного ви-
користання цифрових інструментів.

Систематизація цифрових рішень, що засто-
совуються у фінансовому управлінні територіаль-
них громад України, потребує звернення до базо-
вих інфраструктурних передумов їх функціонуван-
ня, насамперед доступу до інтернету як ключового 
чинника ефективного впровадження цифрових 
фінансових практик.

Цифровізація управління фінансами терито-
ріальних громад фактично починається не з про-
грамного забезпечення і навіть не з рішень типу 
«відкритий бюджет», а з доступу до інтернету як 
базової інфраструктури. Інтернет у цій логіці ви-
ступає не просто «каналом зв’язку», а середовищем, 
у межах якого стають можливими ключові функції 
сучасного фінансового менеджменту: електронний 
документообіг, обмін даними між установами, ви-
користання хмарних сервісів, онлайн-звітування, 
інтеграція з державними платформами, участь гро-
мадян і бізнесу у бюджетних процесах. Без стабіль-

ного підключення до мережі громада може мати 
формально впроваджені цифрові інструменти, але 
фактично використовувати їх частково, епізодич-
но або «в ручному режимі», що нівелює очікуваний 
ефект прозорості та ефективності.

Національні індикатори цифрової доступ-
ності свідчать, що Україна має відносно високий 
рівень інтернет-охоплення, що створює загальні 
передумови для цифровізації місцевих фінансів. За 
даними DataReportal, на початок 2025 року інтерне-
том користувалися близько 31,5 млн осіб, а рівень 
проникнення становив 82,4 % населення. Водночас 
ці цифри важливі не лише як «позитивний фон», 
а і як маркер того, що частина населення все ще 
залишається поза цифровим середовищем: оцін-
ка DataReportal показує, що на початку 2025 року 
близько 17,6 % населення залишалося офлайн. Для 
територіальних громад це має прямі управлінські 
наслідки: якщо значна частина мешканців не має 
доступу до інтернету або користується ним нере-
гулярно, то такі практики як е-консультації, елек-
тронні звернення, онлайн-обговорення бюджет-
них пріоритетів, громадський бюджет чи публічні 
фінансові дашборди не можуть бути справді ін-
клюзивними.

Важливою є й динаміка. Порівняння да-
них DataReportal за 2024 і 2025 роки демонструє 
зростання: на початок 2024 року в Україні було 
29,64  млн інтернет-користувачів (проникнення 
79,2 %), тоді як на початок 2025 року – 31,5 млн 
(проникнення 82,4  %). Тобто в термінах інститу-
ційних змін це означає, що потенційна база корис-
тувачів цифрових фінансових сервісів (мешканців, 
бізнесу, громадських організацій) зростає, а разом 
з нею розширюються можливості громади по-
силювати прозорість і підзвітність через цифрові 
канали. У DataReportal фіксується, що між січ-
нем 2024 та січнем 2025 року кількість інтернет-
користувачів збільшилася на 690 тис. (+2,2 %), 
але рівень проникнення «залишився незмінним» 
у  межах методології оцінки. Це свідчить, що роз-
виток цифрової інфраструктури та доступу до ме-
режі у воєнних умовах може мати нерівномірний 
характер і потребує додаткової уваги саме на рівні 
територій.

Окремий пласт аргументації дають офіційні 
національні індикатори, що дають змогу 
показати довшу часову лінію. На платфор-

мі SDG Держстату/відповідального регулятора 
для індикатора 9.6.1 (рівень охоплення населення 
інтернет-послугами, абонентів на 100 жителів) на-
ведено ряд значень «абонентів на 100 жителів», 
який з 2019 по 2023 рік зріс з 46,0 до 62,0 (2019 – 
46,0; 2020 р. – 52,0; 2021 р. – 55,0; 2022 р.  – 57,0; 
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2023  р. – 62,0) [9]. Навіть якщо цей показник не є 
прямим «проникненням інтернету серед населен-
ня», він важливий як індикатор інфраструктурної 
бази й попиту на інтернет-послуги, тобто того, 
наскільки «готове» середовище для цифрових рі-
шень, які територіальні громади використовують 
у  фінансовому управлінні.

На рівні поведінкових практик також є під-
твердження, що цифрова взаємодія стає 
масовішою. За повідомленням UNDP (з по-

силанням на результати соціального дослідження), 
частка українців, які користуються інтернетом що-
дня, зросла з 72 % до 80 % протягом одного року, 
а з 2021 року показник зріс понад 10 % [10–12]. Для 
фінансового менеджменту територіальних громад 
це надзвичайно важливо, адже «цифрова участь» 
у бюджетних процесах можлива лише тоді, коли 
інтернет є звичною щоденною практикою для зна-
чної частини мешканців.

Проте доступ до інтернету є не лише «умо-
вою можливостей», а й джерелом структурних об-
межень. Найперше – це проблема територіальної 
нерівномірності доступу та цифрового розриву 
між міськими і сільськими територіями. Навіть за 
наявності державних платформ (E-Data, ProZorro, 
OpenBudget тощо) реальний рівень включення 
громади в цифрові фінансові процеси залежить від 
того, наскільки доступний інтернет для мешканців 
і наскільки стабільні канали зв’язку в установах. 
Зокрема, Internet Society Pulse для України наво-
дить розрив між урбаністичними та сільськими 
територіями (для наведеного року вимірювання): 
місто  – 83 %, село – 71 % користування інтернетом 
[13]. Для територіальних громад це означає, що 
одна й та сама «цифрова політика» може давати 
різний результат: у громадах із кращим покриттям 
інтернету цифрові сервіси стають інструментом 
інституційної модернізації, тоді як у громадах із 
слабшим покриттям вони залишаються «вітри-
ною» без стійкої залученості населення.

У ширшому глобальному контексті нерів-
ність доступу до інтернету розглядається як одна 
з ключових перешкод для цифрової трансформації 
в публічному секторі: ITU у своєму матеріалі про 
«Internet use in urban and rural areas» показує, що 
у  2024 році у світі 83 % міських жителів користу-
валися інтернетом, тоді як у сільській місцевості – 
48  % (менше половини) [14]. 

Доступність інтернету визначає і якість 
цифрових фінансових практик усередині органів 
місцевого самоврядування. По-перше, для бю-
джетного процесу важливі не лише факт доступу,  
а й стабільність і швидкість з’єднання, адже сучасні 
системи фінансового менеджменту, аналітичні па-

нелі, реєстри, інструменти звітності й документоо-
бігу все частіше працюють у хмарному середовищі. 
По-друге, інтернет виступає «шаром інтеграції»: 
саме через мережеву взаємодію забезпечується 
обмін даними між місцевим рівнем і державними 
платформами та реєстрами. Якщо інтернет неста-
більний, громада зіштовхується з транзакційними 
втратами (час, дублювання операцій, відкладені 
платежі, помилки) і ризиком повернення до папе-
рових або напівавтоматизованих процедур, проти 
яких і спрямована цифрова трансформація. По-
третє, доступність інтернету є ключовою переду-
мовою розвитку прозорості та підзвітності. Від-
критий бюджет, онлайн-звіти, публічні закупівлі, 
дашборди виконання бюджету, інструменти участі 
громадян – усе це працює лише тоді, коли грома-
дяни та місцеві стейкхолдери можуть реально під-
ключатися до цифрового середовища. У протилеж-
ному випадку прозорість існує формально, але не 
стає реальною суспільною практикою контролю 
й  участі. 

Саме тому в рамках дослідження «можливос-
тей та обмежень» цифровізації управління фінан-
сами ТГ доцільно трактувати інтернет не як зо-
внішній фон, а як базову інституційну умову: рівень 
доступу до інтернету формує межі того, наскільки 
цифровізація може стати дієвим механізмом під-
вищення прозорості та ефективності бюджетного 
управління.

Інтернет є необхідним підґрунтям цифровізації 
управління фінансами територіальних громад, 
оскільки забезпечує функціонування цифро-

вих фінансових інструментів, інтеграцію управлін-
ських процесів між рівнями влади та реальну про-
зорість і участь громадян. Водночас нерівномір-
ність доступу до мережі, частка офлайн-населення 
й воєнні ризики для інфраструктури зумовлюють 
потребу комплексної політики цифровізації, що 
поєднує розвиток інтернет-покриття, цифрових 
компетентностей, захист даних і альтернативні ка-
нали доступу для вразливих груп.

Висновки
Проведене дослідження підтверджує, що 

цифровізація управління фінансами територіаль-
них громад України є не лише технічним процесом 
упровадження окремих інформаційних систем, 
а глибокою інституційною трансформацією, яка 
змінює логіку бюджетного управління, підвищує 
прозорість, ефективність і підзвітність викорис-
тання публічних фінансових ресурсів. Цифрові 
інструменти фінансового менеджменту створю-
ють можливості для переходу від фрагментарних 
і паперових процедур до комплексних рішень, 
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орієнтованих на відкритість даних, оперативність 
управлінських рішень і залучення громадян до бю-
джетного процесу.

Систематизація цифрових рішень, що засто-
совуються у фінансовому управлінні тери-
торіальних громад України, свідчить про 

формування станом на початок 2026 року базово-
го цифрового каркасу місцевих фінансів, зосеред-
женого насамперед на забезпеченні прозорості та 
фінансової підзвітності (ProZorro, E-Data, Open 
Budget). Водночас використання цифрових інстру-
ментів для стратегічного фінансового планування, 
прогнозування та управління ризиками залиша-
ється фрагментарним і нерівномірним, що обмеж-
ує потенціал цифровізації як інструменту сталого 
розвитку громад. Інтернет-доступ виступає базо-
вою інфраструктурною та інституційною переду-
мовою цифровізації управління фінансами тери-
торіальних громад. Саме доступність, стабільність 
і якість інтернет-з’єднання визначають можливість 
функціонування цифрових фінансових платформ, 
інтеграції даних між різними рівнями публічного 
управління та реальну, а не декларативну прозо-
рість бюджетного процесу. Наявність цифрових 
рішень без належної інтернет-інфраструктури 
призводить до їх формального або часткового ви-
користання та не забезпечує очікуваного управлін-
ського ефекту. 

Аналіз статистичних даних засвідчує, що, по-
при загалом високий рівень інтернет-охоплення 
в  Україні, зберігається значна частка населення, 
яке залишається поза цифровим середовищем, 
а  також стійкий цифровий розрив між міськими 
та сільськими територіями. Це створює структурні 
обмеження для інклюзивної цифровізації фінансів 
територіальних громад і потребує врахування під 
час розроблення місцевих цифрових стратегій, зо-
крема в умовах воєнного стану та післявоєнного 
відновлення.

Отже, цифровізація управління фінанса-
ми територіальних громад має розглядатися як 
комплексна політика, що поєднує розвиток циф-
рових інструментів із посиленням інтернет-інфра-
структури, підвищенням цифрових і фінансових 
компетентностей, забезпеченням кібербезпеки та 
створенням альтернативних каналів доступу до фі-
нансової інформації для вразливих груп населення. 
Лише така інтегрована модель дозволяє перевести 
цифровізацію з рівня окремих інструментів у пло-
щину повноцінної інституційної трансформації 
місцевого фінансового управління.	               
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